
LE AZIONI PER IL RISPARMIO

ENERGETICO

ROMA 6 APRILE 2023



I controlli

La gestione

Le attrezzature

La consulenza

AGENDA





I CONTROLLI

LE TEMPERATURE DI TUTTI GLI APPARECCHI 
FRIGORIFERI (CELLE COMPRESE) VENGONO 

REGOLATE E VIENE POSTA ATTENZIONE ALLE 
APERTURE DELLE PORTE?

Si, 
sempre
83,6%

Si, 
qualche 

volta
16,4%

IL CONTATORE DELLA LUCE E DEL GAS VIENE 
LETTO SETTIMANALMENTE E VENGONO 

ANNOTATE LE RELATIVE LETTURE?

Si, 
sempre
6,0% Si, 

qualche 
volta
30,6%

mai
63,4%

Fonte: indagine Fipe, 2023



I CONTROLLI
CONTROLLA PERIODICAMENTE L’EVENTUALE 

PRESENZA DI PERDITE DI GAS REFRIGERANTI NELLE 
SUE ATTREZZATURE?

49,3%
43,3%

7,5%

Si, a cadenza
programmata

Si di tanto in
tanto ma senza
programmare

No

12,98%

87,02%

Si, in tutte le attrezzature dove
è stato possibile

No

HA INSTALLATO STRUMENTI/SISTEMI/APPARECCHI PER 
IL MONITORAGGIO DEI CONSUMI LUCE/GAS/ACQUA?

Fonte: indagine Fipe, 2023



LA GESTIONE

Si, 
sempre
92,8%

Si, qualche volta
5,6%

mai
1,6%

QUANDO L’ARIA CONDIZIONATA È ANCORA IN 
FUNZIONE SI FA ATTENZIONE A TENERE CHIUSE 

PORTE E FINESTRE?

VENGONO UTILIZZATE LE LAVASTOVIGLIE 
SOLO A PIENO CARICO IMPOSTANDO, OVE 

POSSIBILE, BASSE TEMPERATURE DI LAVAGGIO?

Si, 
sempre
80,6%

Si, qualche volta
17,2%

mai
2,2%

Fonte: indagine Fipe, 2023



LE ATTREZZATURE

63,4%

34,3%

2,2%

Si, tutte Si, in parte No

NEL SUO LOCALE LE LAMPADINE DI ILLUMINAZIONE SONO A 
LED?

UTILIZZA APPARECCHIATURE AD ALTA EFFICIENZA ENERGETICA 
(CLASSE A) E AD ALTA TECNOLOGIA?

5,3%

75,9%

18,8%

No, nessuna Si, alcune Si tutte

Fonte: indagine Fipe, 2023



HA PREVISTO UN PIANO DI SOSTITUZIONE GRADUALE DELLE APPARECCHIATURE PIÙ DATATE IN FUNZIONE DI UN MAGGIOR 
RISPARMIO ENERGETICO?

21,64%

50,75%

27,61%

Si è in programma 
entro l’anno

Si, è in programma
entro 3 anni

No, non è in
programma

LE ATTREZZATURE

Fonte: indagine Fipe, 2023



SI AVVALE DI CONSULENTI/AZIENDE PER MIGLIORARE
L’EFFICIENZA ENERGETICA DELLA SUA ATTIVITÀ CON
PARTICOLARE ATTENZIONE ALLA MANUTENZIONE DELLE
ATTREZZATURE,AI COSTI E ALLA LOTTA AGLI SPRECHI?

Si
28,6%

No
57,9%

Non ne ho 
bisogno
13,5%

LA CONSULENZA

HA ESEGUITO UN “AUDIT ENERGETICO” PER UNA 
VERIFICA PUNTUALE DEI CONSUMI E 
L’INDIVIDUAZIONE DEGLI SPRECHI?

Si, una sola 
volta
23,3%

Si, più 
volte
12,8%

Mai
63,9%

Fonte: indagine Fipe, 2023



75,4%

10,5% 12,7%

1,5%

Si, ma
semplicemente

parlandone

Si, con la diffusione
di materiale
informativo

Si, con qualche
attività di

formazione

No

Ha sensibilizzato, anche attraverso specifiche attività, il personale a prestare attenzione al risparmio energetico e alla 
lotta agli sprechi energetici in azienda?

IL PERSONALE

Fonte: indagine Fipe, 2023



IL MENU VIENE IMPOSTATO PENSANDO ANCHE ALL’IMPATTO SUI CONSUMI DI ENERGIA ELETTRICA O GAS?

Si
56,0%

No
44,0%

IL MENU

Fonte: indagine Fipe, 2023
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